

滴滴司机老吴的移动“树洞”,5年记录了500位乘客的留言 这个春节,期待你的团圆故事



老吴展示他的荣誉证书

滴滴司机老吴又载着他的“树洞”出发了。

这是岁末的一次寻常出车,一如他过去5年多的1900个日日夜夜。

老吴的车和别人的车有点不同。5年前,他将一个可供乘客随意书写的笔记本放在副驾驶座背后的储物袋中,并在旁边挂了一块“树洞专区”的牌子。五年间,这个流动的“树洞”已记录了500多位乘客的故事、心情和愿望。这些留言都被老吴好好地收了起来。他觉得它们“记录了这座城市、这个时代”。

春节是欢聚团圆的日子,有人跨越山海,只为奔赴一场除夕家宴。

这个春节,老吴的网约车依旧穿梭在杭州的大街小巷。老吴说,相信自己的“树洞”,到时又会添上几笔团圆。



车上的“树洞”笔记本

树洞专区,欢迎你来留言

70后老吴,本名吴俊。他爱好文艺,口才不错。年轻时,他做过销售,后经朋友介绍,去一家短视频公司当了司机。5年后,公司效益下滑裁员,老吴也转行当了网约车司机。

人行不久,老吴就发现乘客的好评率非常重要。他想到了《格林童话》里的“树洞”,可以让人倾诉心事。他觉得自己的车上也可以设一个“树洞”。

他找出了一本精美的笔记本,又让打印店帮忙制作了“树洞专区,欢迎留言”的宣传牌。

“开心的、烦恼的、暂时无处安放的心情,通通都可以写。”老吴说,“树洞”专区推出后,反响出乎意料地好,很多乘客都非常喜欢,留言一天天变多。

有时乘客会突然问老吴:“为什么会有这样的创意和想法?”

在一次次回答中,老吴渐渐发现这个“树洞”存在的意义,已远远超过了提升乘客好评的初衷。

他把答案写在笔记本的扉页上——亦舒曾经写道——内心有秘密,不说出来,知道又有何用。“国王有了一对长耳朵”的秘密,理发师无法深埋心底,只能对树洞倾诉。有牧羊人砍了树枝做笛子,笛子吹出的声音是“国王长了一对长耳朵”。结果全国人民都知道了这个秘密。

树洞在这里,承载你内心的快乐和忧伤,谁都可以写,谁都可以看,没有人会知道你是谁,但真实留下了你的足迹,谢谢分享!

留言是倾诉,也是温暖和治愈

5年来,老吴的“树洞”笔记本一次次被写满。翻开笔记,里面的内容千人千面,有心情,有图案,也有征婚广告。

2024年12月9日,来自西安的“智慧玉”写道:“来杭州比赛啦,拿了冠军!大家都快来沾沾喜气,把这份幸运都带给你们……”

2023年5月23日,一位武汉乘客写道:“考试上岸!来的第一个城市就是杭州,希望今后会越来越顺利。”

2022年1月26日,“Aoshao”写道:“新

的一年,健康平安快乐幸福,事业蒸蒸日上,你们也是我也是,大家都要非常好。”下面有人“跟帖”评论:“字很好看。”

2020年9月29日,乘客“ZNH”写道:“转眼大四了,在去实习的路上,估计今天又要迟到了,始终相信世界上的人比坏人多,希望今后不忘初心,善良、成事、懂得知足。”

让老吴印象深刻的是乘客“喜喜”在2024年7月15日的留言:“距离上次来杭已有半年,但总是奔波于工作,不像以前上学的时候来赏花,现在车里司机大哥播放着民谣,似乎很久没听民谣了,关于旅途、关于未来的幻想,变得越来越少,希望能重拾生活的热情吧。”

老吴说,或许这就是“树洞”存在的意义,“它是一个能够让人感到被理解、被支持的地方。”

乘客林先生很赞同这个说法:“留言的人分享着自己的生活,有开心有辛酸,但大家都在向往更好的生活,用自己的正能量来鼓励树洞里的每一个人。杭州是个有温度的城市。”

因为流动“树洞”,老吴出名了。杭州市文明办和交警等部门授予他“第四届杭州最美司机提名奖”,滴滴公司也授予他“公益榜样司机”称号。



休息时在车上K歌的老吴

给予树洞的他,也有自己的树洞

老吴喜欢民谣,因此常在车里播放,“开车时间长了,心情会变得烦躁,但只要唱上几句,整个人就会轻松很多。”

每次出车,他都会带上智能麦克风,在休息时拿出来唱上几句。他还在一个K歌平台上注册了账号,这些年来录下了700多首歌。

“认识了很多歌友,虽然从未见过面,但通过歌声,我们成了好朋友。”老吴觉得,这个K歌平台是他的“树洞”。

这个春节,网约车司机老吴依旧会出车。不过工作之余,他也打算带家人去走走亲戚,“我妈妈是海宁人,那边有很多亲戚。”

走亲戚时,老吴也打算带上麦克风,和亲戚们办个“家庭演唱会”:“新的一年,大家都要更开心更快乐。”



春节特刊

团圆

新春寄语

新的一年,希望大家都能获得更多的理解和支持。

本报记者 黄玉环 文摄